

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

PRISPEVAJMO

vsi za partizanski

spomenik v Železni Kapli



LETNIK V

DUNAJ, V SREDO, 22. III. 1950

ŠTEV. 22 (295)

Šolska odredba iz leta 1945 je bila edini avstrijski argument v Londonu

Minulo je že precej časa od predvolivnega zborovanja Socialistične stranke v Velikovecu, na katerem je govoril deželni glavar gospod Wedenig, Zaman smo iskali po listih, da bi zvedeli, kaj je govoril predstavnik dežele. Niti besedice niso napisali o tem zborovanju in celo „Die Neue Zeit“ je prezrla obisk svojega prvaka v Velikovecu.

Kaj je vzrok temu?

Gospod Wedenig ni govoril samo o socialistični občinski politiki, kjer je podčrtal važnost izravnalnega fonda, ki omogoča tudi manjšim občinam, da s podporo tega fonda pristopajo k večjim nalogam kot so izgradnja stanovanjskih hiš, električnih naprav, javnih poti itd., temveč se je dotaknil tudi nadvse delikatnega vprašanja dvojezičnega šolskega pouka na Koroškem. In prav zaradi tega je ves tisk dosledno molčal o tem govoru gospoda deželnega glavarja. Gospod deželni glavar se tu pred zbranimi poštenimi delavci, ki jim ni za šovinistično hujskanje, ni mogel postaviti v pozicijskega Abwehrkämpferja in zagovornika šovinistične politike napram koroškimi Slovincem, temveč je v svoji demagogiji napel popolnoma druge strune. Izjavil je, da je šolsko vprašanje postalo prav v zadnjem času zelo pereče, ker eni kakor drugi trenulno na Dunaju poskušajo svojo srečo. Govoril je zelo previdno in se skušal pred poštenimi delavci nekako odstraniti od uradne šovinistične politike, ki se izvaja prav pod njegovim vodstvom.

Prvič smo izvedeli iz uradnih ust, da je bil dvojezični pouk na naših šolah le na pritisk britanske zasedbene sile in da pri znani šolski odredbi iz leta 1945 ne gre za deželno odredbo temveč za zvezno, ker je tedaj zasedbena sila na Koroškem vršila funkcije zvezne oblasti. Pritisk, da je bil na koroško deželno vladno tako močan, da je imela samo izbiro med prostovoljno uvedbo dvojezičnega pouka in med obvezno ureditvijo popolnoma slovenskih šol.

Kljub temu pa se je avstrijska vlada ves čas pogajanja za avstrijsko državno pogodbo stalno sklicevala na to odredbo in na njeni podlagi dokazovala svojo velikodušnost do koroških Slovencev. Sam deželni glavar je v Velikovecu poudaril, da je bila prav ta odredba najbolj tehtni argument, s katerim je mogel operirati avstrijski zunanji minister dr. Gruber pri pogajanjih v Londonu. Nevarnost je bila takrat zelo velika, je izjavil v nasprotju k svojim lastnim nekdanjim trditvam, — in komaj smo rešili našo Koroško nedeljeno. Zato vas prosim, bodite previdni je dejal taisti Wedenig, ki je par dni prej vodil na zahtevo VDU-a šovinistično delegacijo k zvezni vladi na Dunaj, da zahteva odpravo ostankov slovenskega jezika iz šol na Koroškem. Delavcem v Velikovecu pa je govoril: Ne gre, da bi ta koroški problem držal vsakih 20 let cel svet v sapi! Če bomo enkrat tako srečni, da dobimo državno pogodbo, bomo morali pre-

vzeti tudi dolžnosti napram manjšini in ni še gotovo, ali bomo mi tiisti, ki bomo imeli izvedbo teh dolžnosti v rokah, ali pa bodo to drugi.

Koroški Slovinci se dobro zavedamo, zakaj o tem ni bilo besedice v časopisu. Deželni glavar Wedenig je podal že preveč drugače zvnežih izjav in prav v tem vprašanju in ne bi dobro kazalo, če bi javnost spoznala njegovo dvoličnost. Te besede so bile namenjene, pač le za slepilev poštenih delavcev in volivcev v velikovškem okraju, kjer bi ravno ne bilo diplomatično, da bi se „socialist“ znašel na isti liniji kot Steinacher in njegov šovinistični BHS. Zato je deželni glavar v tej situaciji celo zavrnil prizadevanja šovinističnih krogov, da se odpravi slovenski pouk na šolah, čeprav je v isti zadevi sam vodil vladno delegacijo na Dunaj. Zavedajoč se, neugodnega trenutka za to gonjo koroških nestrpnih je govoril delavcem, da naj nikar ne otežujejo deželni oziroma zvezni vladi borbo za državno pogodbo in svaril dobesedno: „Časi so nevarni in kaj lahko se znajdemo spet v katastrofi, še hujski kakor je bila ona, kateri smo komaj z življenjem ušli. Bodimo strpni, da ne bo potem kazal drug na drugega ta-ne jaz!...“ Ne bi rad videl svojih koroških rojakov tavati kot DP-jevce po svetu, da bi delili usodo 13 milijonov, ki jih je vrgla svetovna vojna iz svojih domov!“

Ko bi gospod deželni glavar skrbel tudi za strpnost v dejanjih in ukrepil predvsem v šolski politiki in v drugih vprašanjih, ki zadevajo osnovne pravice koroških Slovencev, kakor je našel lepe besede o strpnosti pred delavci, bi bili odnosi med slovenskim in avstrijskim narodom na Koroškem gotovo boljše. Toda med dejanji in besedami je velika razlika, da primerjamo samo Wedenigovo delegacijo na Dunaj in Wedenigove besede v Velikovecu.

Zaradi tega njegove besede o neonacistični stranki VDU tudi nimajo

posebnega haska, čeprav zvenijo precej ostro. „Ti ljudje je rekel, stojijo ob strani in nas in naše delo kritizirajo. Pri tem pa pozabljajo, da je vsa ta nesreča in blato, ki ga mi pospravljamo, njihovo delo in žalostna zapuščina nacistov. To kar dela danes VDU, so domala isti ljudje delali v letih pred vojno in so s svojimi politikami pognali ne samo Avstrijo in Nemčijo temveč vso Evropo v katastrofo! (Gospod Wedenig je očitno pri tem pozabil, da je s svojim vodilno udeležbo pri delegaciji na Dunaj delal to, kar dela VDU.) Na ljudstvu je sedaj, da ne pozabi, kaj smo pretrpeli, kakšne žrtve so padle v vojski in v taboriščnih mučnicah in ljudstvo naj izreče obsodbo nad temi krogi, ki bi ponovno radi speljali ves svet v še hujsko nesrečo.“

Koroški Slovinci nikdar ne bomo pozabili trpljenja niti ogromnih svojih žrtev, ki smo jih dali za naš narodni obstoj, za naše pravice in za pravice naših otrok. Za to bomo tudi branili slovensko šolstvo proti vsem poskusom združenih koroških šovinistov, katerim se je na žalost pridružil tudi gospod deželni glavar, ki je poštenim delavcem v Velikovecu govoril o potrebi strpnosti in zavrnil tudi prizadevanja šovinistov za odpravo slovenskega pouka v šolah.

V diskusiji se je javil k besedi tudi velikovski strojar gospod Kuhinka, ki je izvajal, da je povpraševanje staršev v velikovškem okraju glede šolskega pouka izpadlo s 95 odstotki za odpravo slovenskega jezika, torej za popolnoma nemški pouk. Pri tem se je skliceval na demokratičnost tega postopka ne da bi hkrati omenil tudi, koliko staršev se je izjavilo za nemški pouk samo zaradi tega, „da otrok v šoli ne trpi.“ Gospod Kuhinka je spomnil gospoda Wedeniga tudi na nekdanjo besedo „da noben nemški otrok ne bo prisiljen se učiti slovensko in ga vprašal, kaj namerava v tem pogledu ukreniti. Hladno so sprejeli de-

lavci hujskaške besede in številni medklici delavstva so pokazali, da je čas minul, ko so delavci nasledili hujskaškim parolam velenemških agentov.

V odgovoru je z lahko rdečico deželni glavar ponovil svoje misli iz govora in izjavil: „Štiri leta že traja dvojezični pouk in vendar velikovčani še niso slavizirani. Je pač tako, da se Nemeč ne uči rad slovensko, dočim se Slovenec pa nemško uči.“ Pravilno bi moral gospod Wedenig seveda reči, dočim se Slovenec pa nemško učiti mora. „Če hočemo priti do boljših političnih in gospodarskih odnosov do sosedne države, je nadaljeval gospod Wedenig, nam znanje slovenskega jezika ne bo škodovalo. Kar pa se tiče obljube, da noben nemški otrok ne bo prisiljen učiti se slovensko, sem pa itak rekel, da pri izvajanju tozadevne odredbe nismo tako natančni.“

Kljub vsemu so izvajanja gospoda Wedeniga v Velikovecu jako zanimiva. Iz njih vidimo, da odredba leta 1945 nikakor ni izraz spremembe nacionalne politike napram koroškimi Slovincem in dokaz pripravljenosti do boljših odnosov s slovenskim ljudstvom, temveč da je bila uvedena le pod zunanjim pritiskom in so zato vsi tozadevni avstrijski argumenti neodkriti in zlobni (Ker gre torej v resnici za vsiljeno, neavstrijsko odredbo, vemo, kaj imamo pričakovati po državni pogodbi.) Hkrati pa nam velikovski zborovanje pove, da so tudi avstro-marxistični politiki danes prisiljeni, da pred delavci zamolčijo svojo nacionalno nestrpnost in svojo povezanost s šovinističnimi nacionalnimi krogi. Kolo zgodovine se vsekakor tudi v Avstriji vrti naprej in prišel bo čas, ko ne bo mogoče več drugače govoriti delavcem in drugače delati. Delovne množice imajo dober posluš, a prav tako dobro vidijo in se ne bodo dale stalno slepiti s frazami in lepimi besedami, temveč bodo zahtevale tudi dejanja.

Koroški Slovinci k velikovškemu govoru gospoda deželnega glavarja nimajo ničesar drugega pripomniti kot to, da bomo njegovim besedam in njegovi dobri volji verovali šele tedaj, ko bo lepim besedam o šolstvu sledila pravična rešitev vprašanja slovenskega šolstva na Koroškem.

Vsi so si edini kadar gre proti nam

Ali naj postane velenemški 10. oktober spet državni praznik

Dokazano dejstvo je: kadar gre proti koroškimi Slovincem, so si edini vsi, od Steinacherja, neonacističnega VDU-ja in reakcionarne ÖVP, preko protiljudskega, šovinističnega vodstva SPÖ in informbirojevskih agentov v KPÖ pa tja do skrajno protislovenskega celovškega ordinariata. V svojem krvnem sovraštvu do slovenskega naroda se prav v ničemer ne razlikujejo. Za njih Slovenci sploh nismo narod, imajo nas samo za manjvredne „vindišarje“, ki nimajo pravice do življenja, do narodnostnega obstoja in jih je zato treba uničiti in zatreti.

Tako je v vseh vprašanjih, predvsem pa glede 10. oktobra, ki je nam prinesel narodnostno zatiranje in preganjanje, nasilje, suženjstvo

in brezpravnost. 10. oktobra pred 30 leti so nam, malemu narodu, imperialistične sile vsilile svojo voljo, nas prepustile na milost in nemilost našim najhujšim sovražnikom, ki so to tudi izrabili in storili svoje.

Po drugi svetovni vojni, ko smo koroški Slovinci podvojili svoje napore v borbi za resnično nacionalno in socialno svobodo in enakopravnost, so nas poskušali preslepiti s tem, da so se nam navidezno prilivali in skušali dokazati, da so najboljši prijatelji slovenskega ljudstva. Tako so dne 13. februarja 1947 socialisti po svojem tedanjem deželnem glavarju predlagali, naj se 10. oktober ne praznuje več, ker se s tem, kakor je v tem predlogu rečeno, „vedno spet odpre stara rana“.

Šli so celo dalje in rekli, naj bo ta predlog „dokaz resne volje koroške deželne vlade...“, da je pripravljena storiti vse za koroške Slovence.

Da ta predlog nikdar ni bil resno mišljen, da je bil samo vaba za slovensko ljudstvo, smo videli prav kmalu. Popolnoma neonacistični pohod 10. oktobra 1948 po celovških ulicah, ki ga je organizirala deželna vlada s „socialističnim“ deželnim glavarjem na čelu in pri katerem so sodelovali vsi nacisti, šovinisti in zakleti sovražniki slovenskega ljudstva ter investicija 100.000 šilingov v letošnjem deželnem proračunu za še obširnejšo in prav tako nacistično-šovinistično proslavo 10. oktobra le-

(Nadaljevanje na 2. strani)

